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می‌کند

بررسی چالش‌های اجرای قوانین عرضه نفت و فرآورده‌های نفتی در بورس انرژی

چرا نفت ایران همچنان 
ج از بورس معامله می‌شود؟ خار

گروه بورس / با گذشت بیش از یک دهه از 
تصویب قوانینی که الزام می‌کند عرضه نفت 
خام، میعانات گازی و فرآورده‌های نفتی از طریق 
بورس انرژی ایران انجام شود، همچنان بخش 
قابل توجهی از این منابع استراتژیک خارج از 
این بستر شفاف معامله می‌شود. این در حالی 
است که بورس انرژی، ظرفیت‌هایی گسترده 
برای شفاف‌سازی معاملات، رقابت‌پذیری، کشف 
قیمت واقعی و جذب سرمایه‌گذاری داخلی 
و خارجی فراهم کرده است.  بررسی عملکرد 
سال‌های اخیر نشان می‌دهد با وجود فراهم 
بودن زیرساخت‌های عملیاتی، اراده جدی برای 
استفاده از این ظرفیت در بدنه اجرایی کشور دیده 
نمی‌شود. عدم اجرای کامل قوانین بالادستی، 
استمرار قیمت‌گذاری دستوری و کاهش انگیزه 
نهادهای متولی برای واگذاری نقش بازار در 

فرآیندهای صادرات و قیمت‌گذاری، از جمله دلایلی 
است که باعث شده نفت و فرآورده‌های آن خارج 

از بورس و با شفافیت حداقلی معامله شوند.
 

قوانین چه می‌گویند؟
قانون وظایف و اختیارات وزارت نفت مصوب سال 
۱۳۹۱، یکی از اولین اسناد صریح در الزام عرضه 
نفت و فرآورده‌های نفتی در بورس انرژی است. 
در این قانون، وزارت نفت موظف شده برای 
شفاف‌سازی و بهبود فرآیند فروش حامل‌های 
انرژی، از سازوکار بورس بهره بگیرد. همچنین در 
قانون »رفع موانع تولید رقابت‌پذیر و ارتقای نظام 
مالی کشور« مصوب ۱۳۹۴، استفاده از بستر بورس 
انرژی برای معاملات نفت خام، میعانات گازی، 
فرآورده‌های نفتی و انرژی برق در اولویت قرار 
گرفته است. در کنار این قوانین، سیاست‌های 
کلی اقتصاد مقاومتی نیز که از سوی مقام معظم 
رهبری ابلاغ شده‌اند، بر شفاف‌سازی اقتصاد و 
توسعه بازارهای مالی تأکید دارند. از این منظر، 
بورس انرژی می‌تواند به عنوان ابزاری برای تحقق 

این اهداف عمل کند. با این حال، در عمل، 
نه‌تنها نفت خام، بلکه بخش عمده‌ای از میعانات 
گازی و فرآورده‌های پالایشی نیز از طریق مسیرهایی 
خارج از بورس معامله می‌شوند؛ معاملاتی که 
اغلب شفافیت کمتری دارند و فرصت کشف 

قیمت واقعی را از بازار سلب می‌کنند.
 

چرا عرضه نفت در بورس جدی گرفته نمی‌شود؟
بررسی‌ها نشان می‌دهد که چند عامل کلیدی 
مانع اجرای مؤثر قوانین در حوزه عرضه نفت و 
فرآورده‌های آن از طریق بورس انرژی شده‌اند:

۱. ادامه معاملات خارج از بورس
نفت خام و بسیاری از فرآورده‌های کلیدی نفتی، 
هنوز خارج از چهارچوب بورس کشف قیمت 
می‌شوند. این در حالی است که هدف اصلی 
از ایجاد بورس انرژی، ایجاد بستری شفاف برای 
معاملات حامل‌های انرژی بود. معاملات خارج 
از بورس نه‌تنها امکان نظارت دقیق را کاهش 
می‌دهد، بلکه زمینه بروز فساد، رانت و ناکارآمدی 

در نظام توزیع و صادرات را فراهم می‌کند.

اخبار

فرابورس از رشد ابزارهای نوین خبر داد
مدیرعامل فرابورس در خصوص عملکرد کرادفاندینگ در ۲ سال اخیر اعام کرد: »طی این 

مدت بیش از‌‌۲۰همت تأمین مالی برای ۱۸۰۰ شرکت انجام شده است.«
به گزارش سنا محمدعلی شیرازی مدیرعامل فرابورس ایران، در پنل تخصصی »تأمین 
مالی؛ نقش سرمایه در پیشرانی فناوری« با اشاره به اینکه ابزارهای تأمین مالی در فرابورس 
به‌گونه‌ای طراحی شده‌اند که پاسخگوی نیاز هر سرمایه‌گذار و سرمایه‌پذیر با هر میزان 
سرمایه باشند، اعلام کرد: »هدف ما تقویت سرمایه‌گذاری و هدایت منابع به سمت تولید 

و نوآوری است.«
 شیرازی با اعلام اینکه مجموع تأمین مالی صورت‌گرفته از طریق فرابورس در فاصله 
سال‌های ۱۴۰۰ تا ۱۴۰۳ نزدیک به یک‌میلیون و ۵۴۰ هزار میلیارد تومان بوده است، افزود: 
»فرابورس ایران آماده است با توسعه ابزارهای نوین، تسهیل پذیرش شرکت‌های واجد 

شرایط و ارتقای شفافیت، مسیر رشد شرکت‌های پیشران را پشتیبانی کند.«
 شیرازی در ادامه یکی از مشکلات کنونی تأمین مالی در کشور را تقسیم سرمایه‌گذاران به دو 
گروه خصوصی و عمومی عنوان کرد و گفت: »تأمین مالی جمعی یا کرادفاندینگ، جایگاهی 

میان این دو دارد و همه سرمایه‌گذاری‌ها نباید الزاماً به سمت پابلیک بروند.«
  

صدتایی شدن صندوق‌های قابل معامله بورس تهران
به گزارش سنا، وحید مطهری‌نیا، مدیر عملیات بازار ابزارهای نوین مالی بورس تهران اعلام 
  ETF کرد: »با پذیره‌نویسی یکصدمین نماد در روز شنبه ۲۹ شهریور ۱۴۰۴، تعداد صندوق‌های

فعال در بورس تهران به ۱۰۰ صندوق رسید.«
صندوق‌های قابل ‌معامله به عنوان ابزار غیرمستقیم سرمایه‌گذاری در بازار سرمایه شناخته 
می‌شوند. این صندوق‌ها در انواع مختلف از جمله سهامی، درآمد ثابت، مختلط، املاک و 
مستغلات و صندوق در صندوق در اختیار سرمایه‌گذاران بورس تهران قرار دارد. مخاطب هر 
یک از این صندوق‌ها، طیفی مشخص از سرمایه‌گذاران با سطوح ریسک متفاوت است. به 
عنوان مثال، صندوق‌های با درآمد ثابت برای اشخاص با سطح ریسک و بازده مورد انتظار 

کمتر توسعه یافته‌اند.
  

دوره آموزشی »حاکمیت شرکتی با محوریت پایداری« ویژه مدیران
 به گزارش سنا، مهرداد عاصی، رئیس اداره آموزش بازار سرمایه سازمان بورس و اوراق بهادار، 
گفت: »دوره آموزشی »حاکمیت شرکتی با محوریت پایداری« در روزهای ۳۰ و ۳۱ شهریور در 

محل سازمان بورس و اوراق بهادار برگزار می‌شود.«
 این دوره در راستای تاش همه‌جانبه تمام ذی‌نفعان و بویژه سازمان بورس و اوراق بهادار، 
به عنوان نهاد ناظر بازار سرمایه، برای دستیابی به اهداف دستورالعمل حاکمیت شرکتی 
و اجرای هرچه بهتر موازین آن، حمایت از حقوق سهامداران و سایر اهداف ترسیم شده در 

آن دستورالعمل برگزار می‌شود.«
 این دوره آموزشی با همکاری مدیریت نظارت بر ناشران سازمان بورس و اوراق بهادار، در ۶ 
جلسه فشرده و در روزهای ۳۰ و ۳۱ شهریور ۱۴۰۴ برای مدیران عامل و اعضای هیأت مدیره 
صنایع بازار سرمایه در محل سازمان بورس و اوراق بهادار برگزار می‌شود و در این دوره 
اساتید مجرب حوزه حاکمیت شرکتی به ارائه موضوعات ذیل سرفصل‌های تدوین شده 

دوره می‌پردازند.
 با توجه به نقش اداره آموزش بازار سرمایه در ارتقای دانش تخصصی و عمومی بخش‌های 
مختلف بازار سرمایه، امید است شاهد توسعه روزافزون فعالیت‌های آموزشی با همکاری 

نهادهای ذی‌ربط در این حوزه باشیم.

۲. کاهش صادرات فرآورده‌ها
در سال ۱۴۰۲، صادرات فرآورده‌های نفتی با 
کاهش محسوسی همراه شد. بر اساس آمار 
رسمی، صادرات فرآورده‌ها از حدود ۱۵ میلیون 
تن در سال ۱۴۰۱ به حدود ۱۰ میلیون تن در سال 
۱۴۰۲ رسید. این کاهش، فرصت بهره‌برداری از 
ظرفیت‌های بورس برای فروش صادراتی را نیز 

محدودتر کرده است.
۳. فقدان تنوع در روش‌های فروش

یکی از مزیت‌های بورس انرژی، امکان استفاده 
از ابزارهای مالی متنوع برای انجام معاملات 
است، اما نهادهای مسئول، تاکنون اقدام مؤثری 
در راستای بهره‌برداری از این ابزارها و توسعه 
بازارهای جدید انجام نداده‌اند. محدود ماندن 
روش‌های فروش به قراردادهای سنتی و عدم 
استفاده از روش‌هایی مانند قراردادهای آتی، 
سلف موازی و ابزارهای پوشش ریسک، باعث 
عقب‌ماندگی در بازار انرژی کشور شده است.

۴. قیمت‌گذاری دستوری
یکی از مهم‌ترین موانع توسعه بورس انرژی، 
استمرار قیمت‌گذاری دستوری است. بر اساس 
قوانین موجود، کالاهایی که در بورس عرضه 
می‌شوند، باید از نظام قیمت‌گذاری دولتی 
خارج شده و براساس مکانیسم عرضه و تقاضا 
قیمت‌گذاری شوند. اما در عمل، همچنان 
قیمت‌گذاری حامل‌های انرژی مانند نفت، گاز 
طبیعی و برق، تحت کنترل دولت باقی مانده 
است. این موضوع، انگیزه عرضه‌کنندگان را 
برای استفاده از بورس کاهش می‌دهد و عملاً 

مکانیسم رقابتی بورس را خنثی می‌کند.
 

مسیر پیش‌ رو: بازگشت به قانون 
و تقویت بازار سرمایه

کارشناسان اقتصادی بر این باورند که بازگشت 
به اجرای کامل قوانین و استفاده حداکثری 
از ظرفیت‌های بورس انرژی می‌تواند نقش 
مهمی در شفاف‌سازی، مقابله با فساد، افزایش 
رقابت‌پذیری و توسعه صادرات انرژی ایفا کند.

در حالی‌که قوانین و زیرساخت‌های لازم برای 
استفاده از بورس انرژی در معامات نفت و 
فرآورده‌های نفتی از سال‌ها پیش مهیا شده، اما 
در عمل این بستر هنوز جایگاه واقعی خود را پیدا 
نکرده است. تداوم فروش خارج از بورس، نه‌تنها 
به کاهش شفافیت و افزایش ریسک فساد منجر 
می‌شود، بلکه کشور را از منافع اقتصادی ناشی 
از رقابتی شدن بازار انرژی نیز محروم می‌کند. 
بازنگری در سیاست‌ها و بازگشت به اجرای دقیق 
قوانین بالادستی می‌تواند راهگشای توسعه بازار 
انرژی کشور و افزایش نقش‌آفرینی بورس انرژی 
در اقتصاد ملی باشد. وقت آن رسیده که اقتصاد 

ایران، نفت را هم به بازار بسپارد.


